ресурс]: [по состоянию на 15.10.2016] / Ю.К. Терехова // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2018.

- 5.Oleynikov v. Russia, Judgment 14 March 2013 [Electronic resource] // European Court of Human Rights. Mode of access: http://www.echr.coe.int. Date of access: 14.01.2018.
- 6.Cudak v. Lithuania, Judgment 23 March 2010 [Electronic resource] // European Court of Human Rights. Mode of access: http://www.echr.coe.int. Date of access: 14.01.2018.
- 7. Sabeh El Leil v. France, Judgment 29 June 2011 [Electronic resource] // European Court of Human Rights. Mode of access: http://www.echr.coe.int. Date of access: 14.01.2018.
- 8. Wallishauser v. Austria, Judgment 17 July 2012 [Electronic resource] // European Court of Human Rights. Mode of access: http://www.echr.coe.int. Date of access: 14.01.2018.

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ КОНКУРЕНЦИИ

Ермакович Сергей Леонидович,

доцент кафедры гражданского права Белорусского государственного университета (г. Минск), кандидат юридических наук, доцент sergy_erm@mail.ru

Конкуренция является ключевым понятием зарубежного и национального антимонопольного законодательства. В Законе Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» она определяется как «состязательность хозяйствующих субъектов, при которой самостоятельными действиями каждого из них исключается или ограничивается возможность в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке» (п.1.9 ст.1).

Данное определение характеризует конкуренцию как состояние равновесия, которое присуще для рынка совершенной конкуренции. На таком рынке позиции хозяйствующих субъектов уравновешены их собственными самостоятельными действиями и их интересы друг другом серьезно не могут быть ущемлены.

Однако в практике экономических отношений совершенная конкуренция с ее рыночным равновесием явление редкое [1, с.45; 2, с.67]. Современная рыночная экономика, в том числе и национальная, характеризуется несовершенной конкуренцией с ее тремя основными формами: монополистической конкуренцией, олигополией и монополией. Именно на рынках несовершенной конкуренции могут совершаться и совершаются самостоятельно или сообща действия их субъектов по нарушению прав и интересов друг друга. Особенно это характерно для крупных хозяйствующих субъектов, которые благодаря своей рыночной власти обладают способностью, которой зачастую

пользуются, устанавливать самостоятельно или совместно с другими хозяйствующими субъектами правила «рыночной игры», приносящие выгоду исключительно им, не принимая во внимание интересы всех остальных хозяйствующих субъектов.

В этой связи понятие конкуренции, содержащееся в национальном законодательстве, отражает лишь частный и редкий случай рыночного состояния, к тому же не нуждающегося в институциональном правовом регулировании конкурентных отношений в силу того, что они не могут быть деформированы и устранимы самостоятельными действиями каких-либо хозяйствующих субъектов и которым, следовательно, никто не угрожает.

В условиях же несовершенной конкуренции состязательность хозяйствующих субъектов представляет динамичный процесс, нарушающий рыночное равновесие и характеризующийся конкурентной борьбой с использованием разнообразных действий.

Кроме того, рассматриваемое нами понятие конкуренции, как нам представляется, в большей степени отражает экономические, а не юридические признаки конкуренции. Оно прежде всего подчеркивает значение конкуренции для эффективного функционирования рыночного механизма в силу невозможности отдельных хозяйствующих субъектов оказывать значительное и тем более — определяющее влияние на состояние товарных рынков и прежде всего на ценовые факторы спроса и предложения.

Вместе с тем, данное определение указывает на некоторые юридические свойства конкуренции: разрешенные самостоятельные действия хозяйствующих субъектов; разрешенные самостоятельные действия осуществляются в форме состязательности хозяйствующих субъектов друг с другом; разрешенные самостоятельные действия хозяйствующих субъектов должны исключать или ограничивать возможность каждого из них в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на рынке, т.е. оказывать значительное или определяющее влияние на характер и процессы рыночного соперничества.

Из рассматриваемого определения конкуренции также следует, что хозяйствующие субъекты свободны в самостоятельном выборе характера своих действий, однако данная свобода должна воплощаться только в тех рамках, которые определены для них законом. В этой связи в Законе Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» содержится перечень запрещенных хозяйствующим субъектам действий, пред-

ставляющих собой два вида правонарушений – монополистическую деятельность и недобросовестную конкуренцию (глава 3).

В целом данный Закон запрещает различные, выявленные зарубежной и отечественной практикой антимонопольного регулирования, негативные проявления конкуренции и недостаточно рельефно отражает задачи ее позитивного регулирования на основе правил добросовестной конкуренции. Само же понятие «добросовестная конкуренция» в антимонопольном законодательстве отсутствует. Вместе с тем, оно, по нашему мнению, призвано быть ключевой категорией антимонопольного законодательства.

По своей правовой природе добросовестная конкуренция является правомерной деятельностью, целью которой выступает приобретение наиболее выгодных условий производства и сбыта законными средствами [3, с. 39]. Для ее квалификации наиболее существенны способы достижения целей, которые должны соответствовать требованиям законодательства, принципы добросовестности и разумности, не причинять убытков другим конкурентам, не наносить вреда их деловой репутации.

Именно добросовестная конкуренция, а не какая-либо иная, является объектом антимонопольного законодательства. Полагаем, что к ее существенным признакам следует отнести следующие:

это правомерная и стимулируемая государством деятельность;

субъектами добросовестной конкуренции являются организационно независимые и хозяйственно самостоятельные хозяйствующие субъекты, осуществляющие предпринимательскую деятельность на товарных рынках;

все хозяйствующие субъекты, присутствующие на товарных рынках, обладают правом на самостоятельное и равное соперничество друг с другом;

существует недискриминационный и свободный вход на рынок и добровольный (без наличия непреодолимых барьеров) выход из него;

результат конкурентного взаимодействия должен быть основан исключительно на санкционированных правом правилах рыночного поведения и сопряжен исключительно с достижениями и потерями от правомерных индивидуальных и коллективных действий хозяйствующих субъектов.

Выделение всех существенных признаков добросовестной конкуренции, формулирование данного понятия и введение его в отечественное антимонопольное законодательство будет способствовать совершенствованию позитивного регулирования конкуренции, более четкому определению и обеспечению требуемых параметров конку-

рентного поведения хозяйствующих субъектов и всех остальных субъектов рыночных отношений.

Библиографические ссылки

- 1. Долгова, И.В., Швейко, Н.В. Монополия и конкуренция / И.В. Долгова, Н.В. Швейко // Финансы и кредит. 2001. №3 (75). С.44-59.
- 2. Макконнелл, Кэмпбелл Р, Брю, С. Л. Экономикс: Принципы, проблемы и политика: В 2т.:Пер. с англ./ К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю. Таллинн, 1993, Т.2. 400 с.
- 3. Тотьев, К.Ю.Правовая поддержка конкуренции в России / К.Ю. Тотьев // Хозяйство, труд, право. 1997. № 12. С.37-42.

НАСЛЕДОВАНИЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НА ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Иванова Диана Владимировна,

доцент кафедры гражданского права Белорусского государственного университета (г. Минск), кандидат юридических наук, доцент ivanovadv@bsu.by

Согласно п.1 ст. 984 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) имущественные права, принадлежащие обладателю исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности, переходят по наследству. Так, после смерти автора или иного правообладателя субъектами права интеллектуальной собственности становятся наследники.

Наследование имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности осуществляется в соответствии с положениями наследственного права. Свое непосредственное отражение наследование имущественных прав получило в разделе VI ГК «Наследственное право». Следует обратить внимание на то, что в названном разделе отсутствуют специальные положения, которые бы отражали особенности наследования имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности. Отдельные нормы о наследниках включены в специальные законы, посвященные регулированию отношений в сфере интеллектуальной собственности, в частности, в Закон Республики Беларусь от 17 мая 2011 г. «Об авторском праве и смежных правах» (далее — Закон об авторском праве).

Несмотря на доктринальное деление субъективных прав в сфере интеллектуальной собственности на личные неимущественные и имущественные, ответ на вопрос о том, какие именно права могут переходить по наследству, не всегда очевиден.

Как известно, личные неимущественные права обладают характеристикой неотчуждаемости и непередаваемости, следовательно, они не могут входить в наследственную массу и наследоваться. В